

既保护青山绿水，也“亮剑”电梯隐患

湖州检察践行“两山”理念服务绿色发展

本报记者 许梅 通讯员 陈逸

山水如画，满目苍翠。在“两山”理念的发源地湖州，2017年检察公益诉讼制度伊始，一场以公益诉讼助推生态文明建设，服务绿色发展的战役就已经打响。主动融入污染防治攻坚战，积极投身国家生态文明示范区建设，贯彻恢复性司法理念，补植复绿、增殖放流……两年来，检察机关努力用公益诉讼为湖州护蓝增绿。

着眼生态领域 践行“两山”理念

去年8月，湖州吴兴区高新区欣安村的临时生活垃圾堆场、欣案村拆迁旧址等处，出现了多达41.94吨含有危险废物的磁性废料。案件进入检察阶段后，检察官发现，这些磁性废料是两家外地企业在明知朱某、韩某两人无处置资质的情况下，仍将废料交给二人处置，才导致了违法倾倒的发生。

在湖州市检察院的支持下，吴兴区检察院以两家企业为被告，提起刑事附带民

事公益诉讼。案件起诉后，在环保部门的共同参与、协商下，两家涉案企业与检察机关达成了调解协议，由他们自行委托具有处置资质的单位清运处置并直接支付相关费用，履行环境修复责任。

对于违法倾倒行为，不仅要惩罚直接倾倒者，还应对上游垃圾制造者、管理者追责。“虽然最后以调解结案，但诉讼不是目的，检察机关发起公益诉讼，为的是让受损的环境得到最大程度的修复，最大限度地保护环境。同时，这也彰显了司法的谦抑性。”办案检察官说。

回应民生关切 保障舌尖上的安全

社会关切的热点难点问题，就是检察工作努力的方向。针对老百姓关注的超市校园周边食品安全、网络食品及保健品销售等问题，湖州市检察院进一步强化“检察一体化”作用，统筹全市两级检察机关开展全面摸排、一体推进。去年下半年，各区、县检察院同步对辖区多家外卖平台上的商

家进行调查，发现有百余家商户存在食品经营许可证过期、公示信息与实际经营情况不符、超范围经营等情形。

期间，德清县检察院、安吉县检察院还办理了一批微商违法销售添加违禁成分西布曲明的减肥药、减肥咖啡案，检察机关通过提起刑事附带民事公益诉讼，要求违法销售者召回添加违禁成分的产品并向公众赔礼道歉。已经办结的案件中，违法销售者均愿意主动履行检察机关提出的所有诉讼请求。

积极探索创新 释放检察公益诉讼的制度价值

除了法律确定的生态环境和资源保护、食品药品安全等五类公益诉讼之外，一些严重侵害公益、群众反映强烈的问题，检察机关是否可以“出手”？安吉县检察院展开了大胆探索。

今年年初开始，安吉县检察院对全县酒店、商场、写字楼等场所的运行电梯进行了排查，就发现的不符合安全规范的情况，向监管

部门发出诉前检察建议，收效显著。这也是湖州市首例探索“等”外领域的公益诉讼案件。

与此同时，安吉县检察院通过“刑事追诉+民事追偿+生态修复+普法宣传”创新方式，守护古镇生态和谐。今年5月，因为在禁渔区非法电鱼，南浔区的李某发、李某根夫妇，还被要求在依法承担刑事责任同时，承担渔业资源的损害赔偿和生态修复费用。事后，检察机关以案释法，强化普法宣传，并与审判机关和行政机关协作，开展了增殖放流等生态修复活动。

此外，为适应转型发展公益诉讼的新形势，湖州市检察院还成立了由环保、国土、林业部门的业务专家与省内高校法学教授共同组成的“生态环境检察咨询专家库”，13位专家随时可为破解办案中的疑难、专业问题提供强有力的智力支持，为湖州检察公益诉讼助力。



垫硬纸板、睡服务区，4天奔波3000公里 源于一个涉案420元的报案



席地而睡的民警们

本报记者 陈佳妮 通讯员 姚沈洁

本报讯 “这是我的同事……四天四夜跋涉3000多公里，困了睡路边，饿了吃泡面，终于打掉数十人诈骗团伙。这就是桐乡刑警给‘七一’的献礼！”配在这段朋友圈文字下面的，是一张几个民警在高速服务区席地而睡、身下只垫了张硬纸板的照片。

这几天，这张照片在桐乡市警察圈刷了屏。原来，这一幕发生在几天前，桐乡市公安局刑侦大队副大队长姚根强带着一支案件侦办队伍，踏上了远赴陕西汉中的路途。他们需要和自6月初就达到当地的先期侦查队伍汇合，侦破一个案情复杂、组织架构庞大的诈骗团伙。

“知道抓捕苦，没想到这么苦，真心不容易！”很多人被照片触动，为民警们点赞。

此前，桐乡警方接到一起报案：一位董姓市民在网上交友，被对方以家人生病、要来桐乡看他需要路费等理由索要红包，被骗420元。

虽然涉案数额不大，但桐乡警方并没有放过这条小线索。通过侦查，民警发现，全国各地有很多人向这个账号汇钱，这背后，应该是一个庞大的诈骗团伙。

民警随后赶赴嫌疑人取款地陕西汉中，进行严密侦查取证，摸清了诈骗团伙的组织架构和盘踞地点。6月25日，警方决定在6月27日凌晨对8个窝点进行同步“收网”。

期间，姚根强向市局申请支援警力。来自刑

侦大队、巡特警大队以及全市各派出所抽调来的80余名警力，分坐3辆大巴车，开启了这趟单程就要20多个小时的“远征”。

由于路途遥远，加上大巴凌晨限行、限速等原因，6月26日凌晨，80余名桐乡公安民警只能露宿在服务区。

这个服务区很小，没几张可供休息的桌椅。民警中不少人为头大，长途跋涉坐在大巴中伸展不开，索性找来几张硬纸板，就这么横七竖八席地而睡。

6月26日，赶到陕西汉中后，桐乡民警迅速完成集结。并于次日凌晨，在当地公安机关的配合下，成功端掉了该诈骗团伙的窝点，抓获犯罪嫌疑人百余名，对其中70余人采取刑事强制措施。

28日晚上，警方将嫌疑人押解回桐乡。从25日出发至28日，多数民警不过睡了短短几个小时。

“4天4夜，我们跋涉3000多公里……为兄弟们点赞，为桐乡公安点赞。”姚根强在回程的路上写下这条朋友圈，瞬间引发了其他桐乡公安民警的共鸣，纷纷自发转起这条朋友圈。

一下子，姚根强和战友们成了“网红”。面对这种刷屏点赞，他说，“席地而睡”是小事，把案子成功破了才是大事。



被执行人子女要升学考 法院按下执行“暂停键”

通讯员 纪承伟 周璇

本报讯 近日，经韩某申请，乐清市法院对一起执行案件恢复执行。此前，为不影响该案中被执行人子女升学考试，乐清市法院曾暂缓处置被执行人房产，并终结了本次执行程序。

7年前，张某、卢某夫妇以做生意需要资金为由，向韩某借款300万元。后张某、卢某夫妇生意经营不善，无力偿还借款。2018年11月，韩某向法院起诉，法院判决张某、卢某夫妇需偿还韩某借款300万元及利息。此后，案子进入强制执行程序。

执行过程中，法院依法查封了被执行人名下在湖北武汉的房产，并准备进行司法拍卖。

今年4月，张某、卢某夫妇向

执行法官提出请求，希望暂缓处置其财产，因夫妻俩有一女一子，女儿要参加高考，儿子参加中考，家里出现的财务危机让孩子们情绪波动很大，他们希望把案件处理好的同时不影响子女升学考试。

执行法官核实情况后，将张某一家的实际情况告诉了申请人韩某，希望韩某能体谅，并暂缓处置张某、卢某夫妇的房产。韩某了解情况后对此表示理解，此后法院暂停了对被执行人房产的拍卖处置，并依法对该案终结本次执行程序。

中、高考结束后，申请人于近日向乐清市法院提出恢复强制执行申请，法院随即依法恢复执行，并将继续启动对张某、卢某房产的司法拍卖程序。

吃生辣椒遭暴力殴打 少年遭同乡非法拘禁

通讯员 黄海斌 严晨

本报讯 周某某到龙游县龙洲派出所报案时，只穿了一条短裤，身上可见多处挫伤、擦伤、烫伤，当时他刚从一间房里逃出来，而对他“下毒手”的，是他的3名同乡小伙子。近日，龙游县检察院依法审查并批准逮捕了3名嫌疑人吴某某、温某甲、温某乙。

周某某家住龙游某村，今年3月初，他来到龙游城区，与同村温某甲等人一起吃住。4月底，周某某的父亲叫他到义乌上班，周某某便提出想离开，但是温某甲觉得，周某某平时吃喝都用他们的，想走必须“还钱”。

由于15岁的周某某身上没钱，温某甲和吴某某便将他带到吴某某居住的房间，“指导”周某某打电话向爸爸要钱，但没能成功。期间，周某某逃出过一次，却又被抓回去，并被3人拳打脚踢。此后，周某某被带至温某甲、温某乙的居所拘禁，为了防止周某某再次逃跑，嫌疑人把周某某的手机没收、衣服裤子脱掉，还对周某某进行了暴力殴打，用烟头烫周某某皮肤，甚至强喂周某某吃生辣椒。

据悉，3名嫌疑人均20岁左右，其中，吴某某还曾因非法携带管制刀具、寻衅滋事被行政处罚。事后，周某某的伤情被鉴定为轻微伤。